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Φυσική
Σας δίνουμε μία μύτη μηχανικού μολυβιού διαμέτρου 2mm και σκληρότητας 4Β η οποία μπορεί υπό συνθήκες να συμπεριφερθεί σαν ωμικός αντιστάτης. Στόχος μας είναι μετρήσουμε την τιμή αντίστασης αυτού του αντιστάτη εφαρμόζοντας τον νόμο του Ohm και τον ορισμό της αντίστασης και να δούμε την εξάρτηση της αντίστασης ενός αντιστάτη από το μήκος του και το εμβαδόν διατομής του (δηλαδή το πάχος του). 

ΜΕΡΟΣ Α:   Πειραματικός υπολογισμός της τιμής της αντίστασης μηχανικής μύτης μολυβιού
1.  Να συναρμολογήσετε το παρακάτω κύκλωμα που περιλαμβάνει:

· πηγή (από το δεξιό μέρος του τροφοδοτικού),

· έναν αντιστάτη (μηχανική μύτη μολυβιού διαμέτρου 2mm και σκληρότητας 4Β) που θα μετρήσουμε την αντίστασή του,
· αμπερόμετρο συνδεμένο σε σειρά στο κύκλωμα,

· βολτόμετρο συνδεμένο παράλληλα στα άκρα της αντίστασης.
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Όταν συναρμολογήσετε το κύκλωμα, να φωνάξετε τον επιτηρητή σας να το ελέγξει.


2.  Να πάρετε 5 μετρήσεις με τιμές τάσης από το 1V ως και τα 5V, ανά 1V περίπου και συμπληρώστε τον ακόλουθο πίνακα (Πίνακας 1), αφού κάθε φορά από τις τιμές τάσης και έντασης υπολογίζετε την αντίσταση της μύτης του μηχανικού μολυβιού.
Πίνακας 1

	V(V)
	I(A)
	R(Ω)

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	



Να υπολογίσετε  την τιμή της αντίστασης της μύτης του μολυβιού, υπολογίζοντας την μέση τιμή των πέντε τιμών αντίστασης που μετρήσατε:    R=………………….
3.  Με βάση τις τιμές του πίνακα 1 να κατασκευάσετε στο μιλλιμετρέ χαρτί που σας έχει δοθεί την γραφική παράσταση I=f(V) δηλαδή την γραφική παράσταση της έντασης του ρεύματος που διαρρέει την μύτη του μολυβιού σε συνάρτηση με την εφαρμοζόμενη στα άκρα διαφορά δυναμικού.


Από την γραφική παράσταση να υπολογίσετε την τιμή της αντίστασης της μύτης του μολυβιού:    R=………………….

Να συγκρίνετε  τις δύο τιμές της αντίστασης που βρήκατε.  Διαφέρουν; ΝΑΙ ή ΟΧΙ;  Να σχολιάσετε το αποτέλεσμα.

………………………………………………………………………………………………………………………….. ………………………………………………………
ΜΕΡΟΣ  Β:

1.  Χρησιμοποιώντας το πολύμετρο ως ωμόμετρο να μετρήσετε την αντίσταση μιας μύτης μηχανικού μολυβιού (2 mm και σκληρότητας 4Β) συνδέοντας τους ακροδέκτες του πολυμέτρου στα άκρα του μολυβιού.  Να επαναλάβετε την μέτρηση μετρώντας την αντίσταση του μισού μήκους της μύτης και την αντίσταση του ενός τετάρτου της μύτης του μολυβιού.  Να συμπληρώσετε τις τιμές στον ακόλουθο πίνακα:
	     Αντίσταση (R)
	Μήκος Μύτης

	
	Ολόκληρο

	
	Μισό

	
	Ένα τέταρτο


Συμπέρασμα:


Η αντίσταση και το μήκος ενός αγωγού είναι μεγέθη: 

α) Ανάλογα 

β) Ανεξάρτητα μεταξύ τους

γ)Αντιστρόφως ανάλογα
Δικαιολογήστε: ……………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………….
2.  Να επαναλάβετε την διαδικασία μετρώντας την αντίσταση δύο μυτών μολυβιού που τις έχουμε συνδέσει σαν μία μύτη διπλάσιου πάχους.  Ποια η τιμή της αντίστασής της;  R=……………………………… 

Συμπέρασμα:

Η αντίσταση και το πάχος ενός αγωγού είναι μεγέθη: 
α) Ανάλογα 

β) Ανεξάρτητα μεταξύ τους

γ)Αντιστρόφως ανάλογα

Δικαιολογήστε: ……………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………….
3. Αν ρ η ειδική αντίσταση του υλικού του αγωγού, L είναι το μήκος ενός αγωγού και S το πάχος του τότε η αντίσταση του θα δίνεται από μία σχέση της μορφής:
α.  
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β. 
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γ. 
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δ. 
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4. Αν ένας αγωγός έχει αντίσταση 80Ω και πάχος 3mm2, ένας άλλος αγωγός ίσου μήκους, με πάχος 12mm2 φτιαγμένος από το ίδιο υλικό και στην ίδια θερμοκρασία θα έχει αντίσταση:
α. 20 Ω

β. 40 Ω

γ. 160 Ω
δ. 320 Ω


ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!!!
_1491855959.unknown

_1491856001.unknown

_1491856029.unknown

_1491855895.unknown

